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Satz 1.8
Die Menge der Sprachen (iber einem nicht-leeren Alphabet ist
liberabzihlbar.

Beweis:
Indirekt. Nimm an, die Menge der Sprachen sei abzdhlbar.
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Definition 1.9
Eine Menge M ist entscheidbar gdw es einen Algorithmus gibt, der
ihre charakteristische Funktion

() = 1 fallsze M
XM= 0 falls 2 ¢ M

berechnet.
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@ Schritt: .
) (q@u)

- Def. von §

Lemma 2.4
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Beweis:
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@ Schritt:
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5(q, aw)
= 0(8(q,a), wx) Def. von &
= 6(6(8(q.a), w).2) Ind.Hyp.
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Lemma 2.4 ﬁ ﬁ
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Beweis:
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@ Basis: w = €
0(q.ex) = 6(q, ze) = 6(8(q. z). €) = 6(q. x) = 6(5((], €), 1)
@ Schritt:
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= (5(5(q.a-u!},x) Def. von &
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Fiir w € {0, 1}* sei #w die von w binar reprasentierte Zahl, zB
#100 = 4.




Beispiel 2.5
Ein DFA A:
0 1
: ~
0

M ‘

| \ |
(D3

N 1 TN 0 A/

Fiir w € {0,1}* sei #w die von w binar représentierte Zahl, zB
#100 = 4.

L(M) ={w | #wmod3 =1}
%<l Sl )0 Vv
N
‘E/\(O/Q[Q>’=
(¥ e, 6)

Beweis:

1 c}:(q.b):(@~l+b) % 1
2000 = CHg) 7

2.2 Nichtdeterministische endliche Automaten
Verallgemeinerung: § : Q x ¥ — P(Q)

Finde geschlossenen numerischen Ausdruck fiir

(g, w)

=5 (5(0,0),L)
:5(#(,3%3) 5O

=((FoFy <1+ )AL
= (#(05))°4 D

2.2 Nichtdeterministische endliche Automaten

Verallgemeinerung: 6 : Q x ¥ — P(Q)
[P(Q) = Potenzmenge = Menge aller Teilmengen = 2¢ ]
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Verallgemeinerung: 6 : Q x ¥ — P(Q)
[P(QQ) = Potenzmenge = Menge aller Teilmengen = 2 ]

Beispiel 2.6

Erkennung der Binarzahlen, deren vorlezte Ziffer 1 ist:

0,1

N
I NI E A o
. ) K@'

Wort wird akzepiert gdw es einen Weg zum Endzustand gibt.
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dass
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Beispiel
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Alternative: Relation § C () x ¥ x ()

Definition 2.7
Ein nichtdeterministischer endlicher Automat (nondeterministic
finite automaton, NFA) ist ein 5-Tupel N = (@), ¥,6, qo, F), so
dass

e (), X, go und F sind wie bei einem DFA
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Beispiel
0,1
N o
] _ ( _
Ve N A LN g p | {r}  {p.q}
P A {7
/ N N/ ¢ {r 0}
rl 0 ]
Definition 2.7

Ein nichtdeterministischer endlicher Automat (nondeterministic
finite automaton, NFA) ist ein 5-Tupel N = (), X.0. qo. F'), so
dass

e (), X, qo und F sind wie bei einem DFA

0 1:QxY = PQ)

Beispiel
0,1
;/l sl o | 1
gy e[ e
)z 5 £ 7
o - oy {6} {g}
.

Alternative: Relation § C () x X x ()




Erweiterung von 6 : Q x ¥ — P(Q)
auf 6 : P(Q) x T — P(Q):

Erweiterung von 6 : Q x ¥ — P(Q)
auf 6 : P(Q) x ¥ — P(Q):

5(8.a) = | J d(q.a)

qes

Erweiterung von 4 : ) x ¥ — P(Q)
auf 0 : P(Q) x ¥ — P(Q):

3(S.a):= | Jd(q.a)

qesS

Erweiterung von 6 : Q x ¥ — P(Q)
auf 6 : P(Q) x ¥ — P(Q):

5(S.a):= | d(q.a)

qes




Erweiterung von §: Q x ¥ — P(Q)
auf 0 : P(Q) x & — P(Q):

5(S,a) = U d(q,a)

qeSsS

= 5:P(Q) x ¥ = P(Q)
Intuition:

5(S.w) ist Menge aller Zustinde,
die sich von einem Zustand in S aus mit w erreichen lassen.

Die von N = (Q, X, 0, qp, F') akzeptierte Sprache ist

L(N) = {we = | 3({go}. w) N F # 0}




